

更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

□ 卞雨花

力推动了社会主义法治国家进程,有力促进了人权事业发展,有力维护了国家统一、民族团结、社会和谐稳定,对我国政治、经济、文化、社会生活各方面都产生了极为深刻的影响。全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦,必须以科学理论为指导,加强理论思维,总结好、运用好中国特色社会主义宪法理论的思想理论成果。

要坚定政治制度自信。宪法明确提出了中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。宪法作为治国理政的总章程,党的领导在我国宪法中居于核心地位。宪法权威和尊严不能维护好、宪法完善和发展不能深入推进,最关键的是政治保证是不是坚强有力,具体讲就是坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。中国特色社会主义法治体系作为中国特色社会主义制度的重要组成部分,一切法治建设工作必须牢牢把握中国特色社会主义这个定性,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,正确处理党和人民、党和宪法之间的关系,在坚定中国特色社会主义制度自信、坚持党的全面领导、保证人民当家作主等重大问题上做到立场坚定。

要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想,坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断提高宪法实施和监督水平。在我国,宪法具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,既是建设中国特色社会主义法治体系的内在要求,也是建设社会主义法治国家的内在要求。宪法实

施离不开宪法监督,宪法监督是保证宪法实施、维护宪法权威的重要制度形式。发挥好宪法在治国理政中的重要作用,必须加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,切实把宪法实施和监督工作提高到新的水平。

要加强宪法学习宣传教育,坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力,在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。宪法法律的权威源自人民群众的衷心拥护和真诚信仰,加强宪法学习宣传教育是实施宪法的重要基础,重点在于推动宪法深入人心、走进人民群众,把纸上的法律转变为行动中的法律。从设立国家宪法日,采取多种形式开展宪法的宣传普及活动,如新闻媒体开展集中宣传报道、大中小学开展宪法诵读活动、组织开展有关宪法的研讨会等;到实行宪法宣誓制度,要求国家工作人员在就职时进行宪法宣誓;再到推进合宪性审查工作,完善法律草案审议过程中的审查机制、明确有关方面拟出台的法律规章和司法解释等。近年来,我国通过一系列制度建设和实践推动,深入开展了宪法学习宣传教育活动,不断推动人民群众树立宪法意识,培植宪法信仰。

法治兴则民族兴,法治强则国家强。当前,我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面推进宪法实施和宣传教育工作,充分发挥国家根本法的优势和功效,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军提供强有力保障。

(据光明网)

时光匆匆心未老

□ 任占文

警察心语

42年弹指一挥间,我即将退休。1981年从哈尔滨技工学校毕业后参加工作,1985年末参加招警考试,来到内蒙古大兴安岭森林公安局得耳布尔分局工作,至今已经38年了。

这些年来,我有案件告破后或是完成各类警务工作时的喜悦与自豪感,也有对未能破获案件压在心头无以言表的沉重和惆怅,还有节日夜晚值守岗位不能和家人团聚的孤独与寂寞,然而,从警的38年来,最令我欣慰的是从未办过冤假错案。

38年,在一年又一年的坚守中悄然走过,经历了风雨坎坷,也有人生坦途,见证了时代变迁,同时收获了人生阅历,我从一个毛头小伙子到如今鬓生白发。

回想起刚入警时的情景,改革开放刚刚起步,国家还很贫穷,那时公安局隶属林业局管辖,条件非常艰苦,办公用房是不足400平方米的旧平房,冬季取暖用的是木片子烧火墙。我和同事周建芳共用1张三屉桌办公,文字处理完全靠手写,整个刑警队只有1部林业内部固定

电话,1台“山东750型”三轮摩托车,冬天骑它出警,我有几次都冻伤了手脚。那时,我每月收入不足70元,着装只有筒朴的单衣、棉衣,办案靠走访调查、取证靠步行。当时正值林业生产兴盛时期,是林区人口最多,也是案件高发时期。我们就在这样艰苦的条件下,凭着对党和人民高度负责的态度和对公安工作的热爱,踏着月落伴着日出、风餐露宿办案,打击各种违法犯罪行为。

我曾多次参加林区森林火灾扑救。记忆最深的一次是1994年春天,我到远离局址近百公里外,徒步行走十余里参加森林山火扑救,经历了三个昼夜,我和扑火队员们白天扑火、打防火隔离带,晚间就围坐在一起,扯着塑料布的边角过夜,吃的是凉馒头咸菜,喝的是河水。扑火结束后,由于腹泻,我好几天后走路都是头晕目眩的感觉,可就是这样,我们也从来没有喊过累,叫过苦。

有时,我会想起苏联作家奥斯特洛夫斯基的自传体小说《钢铁是怎样炼成的》主人公保尔·柯察金说过的一段话,人的一生应该是这样度过的:当他回首往事的时候,他不会因为虚度年华而悔恨,也不会因为碌碌无为而羞愧,这样他就会自豪地说,我的一生都献给了

人类最壮丽的事业。38年的公安工作,党组织给了我很高的荣誉和肯定,职级晋升到四级高级警长,获得过个人三等功1次,嘉奖3次。特别是2021年7月,我很荣幸,被内蒙古大兴安岭森林公安局党委授予“优秀共产党员”称号。其实,工作中我没有显赫卓越的成绩,也没有尽善尽美的业绩,只是立足本职工作,做到尽职尽责,问心无愧而已。

回想起我的工作经历,最幸运的就是迎来了森林公安工作跨越式发展,搬进了宽敞明亮,更具现代化办公条件的技术用房办公,警务活动得到有力保障,实现了网络化办公、数字化办案,实战部门都配备了性能优越的警务用车。每名民警都有属于自己的办公电脑和移动警务终端,个人收入也提高了,警服可以自助领取且功能繁多……未来,我希望在公安岗位的同志好好珍惜来之不易的成果,担当森林公安职责,更好地守护好大兴安岭这片绿水青山,努力做好“两个屏障”的守护者。

退休后,我会一如既往地关心得耳布尔分局公安事业的发展,坚守共产党员的理想信念,不忘为人民服务的宗旨和初心,随时听从组织的召唤,随时贡献一份力量。

根河分局:搭建广阔平台 促青年民警成长

□ 白海彬



年民警业务实战技能水平具体情况,有针对性地组织青年民警参加各类公安业务技能培训,提升青年民警业务能力。今年,该分局共派出4批次,15名民警到内蒙古自治区公安厅进行业务轮训;到沈阳刑警学院和大林局职能部门参加业务技术培训班;派出10名青年民警到根河市公安局一线执法部门跟班学习锻炼。另外,在“主题教育”和“抓强整树”专项活动中,该分局党委组织两批次民警到主题教育基地培训,通过红色专题教学课堂授课老师的讲授、观看实物陈列等方式进行深入学习和青年民警受到一次次红色精神洗礼,从而推进该分局公安队伍革命化、正规化建设,深化民警的思想教育,进一步促进民警坚定信念、牢记宗旨,激发内心使命感和责任感,激励民警以积极作为、勇于担当的姿态投身公安事业。

丰富警营文化,提升队伍凝聚力。该分局通过组织青年民警参加知识竞赛、演讲比赛、歌唱比赛和趣味运动会等活动,营造和谐警营、友好相处的氛围,不断提高队伍凝聚力。民警们以激发内在动力为切入点,广泛开展岗位练兵活动。在日常工作中,该分局注重抓住青年民警闪光点,根据每名民警的特点因材施教,让他们在岗位上拓宽工作思路,创新工作方法,充分发挥才干,创造出新的工作成绩。该分局还积极落实从优待警措施,完善外地青年民警住房和吃饭等配套设施建设,全力打造温馨警营。

加大表彰力度,发掘先进典型。该分局积极培养先进典型,加大宣传和表彰力度,着力打造一支活波向上、积极进取的青年民警队伍。选送青年民警参加先进典型评选,在立功受奖方面优先考虑青年民警,激发青年民警的责任感和荣誉感,调动青年民警工作积极性,形成争先创优的良好氛围。自2022年以来的各类表彰奖励中,该分局共有9名青年民警荣立个人三等功,27人荣获个人嘉奖。

下一步,该分局将持续以思想政治教育为重点,以“四个铁一般”队伍建设为标准,通过严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,让青年民警在实际工作中经风雨、见世面、壮筋骨、增才干,为队伍建设和公安工作可持续发展贡献力量。

心存侥幸 难逃法网

□ 王宇

案件纪实

自百日攻坚活动开展以来,为确保野生动物安全,确保生态环境稳定,内蒙古大兴安岭森林公安局做到高度重视、精心组织,精细谋划,周密部署,组织精干警力深入开展筑牢北疆安全稳定屏障百日攻坚行动。

11月,绰尔分局莫克河派出所在此次行动中成功破获一起非法狩猎案件,抓获2名犯罪嫌疑人,查获野生动

物孢子死体2只,作案工具5个。

11月11日早上,按照绰尔分局党委的精心安排和部署,莫克河派出所所长黄永泉带领两名民警开展“百日攻坚行动”巡逻巡护工作,上午9时左右,巡逻至辖区岭脊干线上10公里处,发现可疑车辆轮胎印记,由于刚刚降雪道路较滑,该路段几乎没有来往车辆,有着20多年工作经验的黄永泉意识到这辆车的车辙很可疑,极有可能是非法狩猎犯罪分子留下的。

于是,黄永泉与同在现场的两名民警通过对现场研判分析后,决定“守株待兔”等待该车辆返回,为了怕车辆启动的声音“打草惊蛇”,民警将

警车停在下路口的密林里,并将车辆熄火后在车内进行蹲守。此时绰尔林区山里的室外温度平均在零下20摄氏度左右,三名警察在冰冷的车里经过3个多小时的耐心蹲守,终于发现可疑车辆于上午12时从山上开下来,于是,民警们立即出动,将该车辆拦停。民警在对可疑车辆进行盘查时,发现该车辆的后备箱内有野生动物孢子死体2只。民警立即将可疑车辆中的二人控制,经现场询问后,犯罪嫌疑人徐某某、张某某如实供述了他们使用钢丝套非法猎捕野生孢子的犯罪事实。

经询问得知:犯罪嫌疑人徐某

某、张某某在降雪前,就已经在山上布置好钢丝套尝试捕获野生动物,但山里一直路况不好,且有大雪封山,所以一直无法入山查看。之所以选取当天入山,是以为周末时民警都休息,所以他们心存侥幸,驱车到山里查看之前布置的钢丝套是否捕到野生动物。当他们到达山上布置好钢丝套的地点后,便发现了猎捕到的野生孢子死体,便将孢子装车准备回家,他们还没来得及高兴,就被蹲守多时的民警查获了。

目前,犯罪嫌疑人徐某某、张某某已被绰尔分局依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。(据人民网)

余额低于100不能提现,规则是否合理?

□ 薄晨棣

以案说法

自媒体时代,内容创作成为风口,不少平台为激发用户创作热情,纷纷推出“流量分成”“独家奖励”等激励方案。这本该平台与用户间双赢的合作模式,但因平台对提现门槛的设置,引发了不少纠纷。日前,广州互联网法院审理了一起内容创作平台稿酬提现引发的网络服务合同纠纷案。

基本案情 某平台是天津某公司运营的内容创作平台,平台以文章内广告的展示量计算最终收益,并为作者提供分润收益。2018年2月,林某在某平台开通自媒体账号,并通过运营产生了收益281.9元。截至2019年6月,林某累计提现216.89元。但当林某再次提现时,网站却提示“余额大于等于100元,可申请提现”“收益到账期:每月11日10点前”“提现申请期:每月11日10点至15日24点”等规定。上述规定使林某账户中的65.01元余额一直未能提现。

林某认为,天津某公司未在平台服务协议中明确提现条款,且现有提现规则有违公平原则,故将天津某公司诉至广州互联网法院,请求法院确认“余额大于等于100元才可申请提现”为无效条款。

法院经审理认为,案涉条款“余额大于等于100元才可申请提现”是某平台预先拟定并面向众多平台

用户统一公示、重复适用的条款,用户无法进行各异性磋商,属于格式条款。该条款是某平台为了便于管理而设置的规定,其在已设置了提现时间及频次标准后,又叠加限制了提现金额标准,且未向用户提供注销账号后的提现渠道或其他替代性补偿方式,单方面怠于承担平台应尽的向用户支付收益的义务,不合理地限制了用户自由支配其个人财产的权利。平台设置的上述提现条款,涉及利用自身互联网平台优势地位滥用契约自由原则,不合理扩张自身权利,致使包括林某在内的部分影响力较小、收益增长不稳定的用户,无法在可预期的、相对固定的期限内支取其自有财产,有违公平原则,故认定该条款无效。

法官说法 “互联网平台出于降低网络交易成本、提高运营效率的目的,通常会预先拟定格式条款来建立平台管理模式和规则,平台用户无法就协议内容进行差异化协商,传统个别磋商范式下的合同自由、意思自治面临挑战。”广州互联网法院综合审判三庭庭长段莉琼介绍,本案中,某平台未尽到向用户支付收益的义务,不合理地限制了用户自由支配其个人财产的权利,故法院认定该条款无效。

段莉琼认为,司法应更加关注互联网平台利用优势地位滥用契约自由原则、不合理扩张自身权利、限制用户主要权利等现象,并通过裁判引导平台以更加公平的内容生产、分发及收益机制,平等保障不特定的、分散的内容创作者的合法权益。

(据人民网)



12月19日,内蒙古大兴安岭森林公安局阿尔山分局举行民警光荣退休暨从警荣誉纪念章颁发仪式。班子成员向退休民警代表颁发退休纪念品,向从警10年、20年、30年、35年的同志颁发从警荣誉纪念章,激励年轻民警忠诚为民、赓续前行。 计鹏程 摄



12月18日,内蒙古大兴安岭森林公安局大杨树分局开展警务实战比武竞赛,分别从车辆拦截、盘查、语言控制、现场布控、搜身带离等方面进行考核,参赛民警在现场进行实地检验,制作现场检验报告。经过两天的激烈角逐,评选出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,进一步凝聚了警心斗志,激发公安队伍活力,锤炼民警实战本领。 邵奇 摄